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Edad media para los chicos:  
4 18 8 19 19 20 10 21 5 22 4 23 1016

20,32
4 8 19 10 5 4 50

⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅
= =

+ + + + +
años. 

La edad media para las chicas:  
2 18 4 19 6 20 9 21 17 22 12 23 1071

21,42
2 4 6 9 17 12 50

⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅
= =

+ + + + +
años. 

La edad media del conjunto es de 
1016 1071

20,87
100

+
= años. 

 

 

a) Población: todos los estudiantes de ese instituto. 

  Muestra: todos los alumnos de 3.⁰ ESO del instituto. 

b) Población: todos los alumnos de Secundaria de esa Comunidad Autónoma. 

  Muestra: los alumnos de 5 institutos de distintas zonas de esa Comunidad Autónoma. 

 

 

Respuesta abierta. Por ejemplo: 

a) 5 alumnos de cada clase del colegio. 

b) 2 trabajadores de cada puesto que hay en la empresa. 

c) El conjunto de todos los días de un año en esa ciudad. 

d) 6 jugadores de cada una de las categorías del torneo. 
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Variables cualitativas: marca de un teléfono, color de ojos y deporte favorito. 

Variables cuantitativas: edad. 

 

 

Variables cualitativas: raza, sexo, color de pelo, estado de salud y nivel de peligrosidad. 

Variables cuantitativas discretas: edad. 

Variables cuantitativas continuas: altura y peso. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Recuento Total 

C / / / / / / / /  10 

+ / / / / / / / /  10 

  20 

 

  

Nota Recuento Total 

1 / / /   3 

2 /   1 

3 / / / /   4 

4 / / /   3 

5 / / / /   5 

6 / / / /   4 

7 / / / /  5 

8 / /   2 

9 / / /   3 

  30 
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Recuento Total 

0 / / / /  4 

1 / / / / /  6 

2 / / / / / / /  8 

3 / / / /  5 

4 / / /  3 

5 / / / /  4 

  30 

 

 

a) La variable es cuantitativa discreta. 

b)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Se agrupan en 5 tramos de amplitud 10: 

80 − 30,5 = 49,5 5 · 10 = 50 > 49,5 

Peso (kg) if   ih  

(30, 40] 4 4/24 = 0,167 

(40, 50] 5 5/24 = 0,208 

(50, 60] 7 7/24 = 0,291 

(60, 70] 4 4/24 = 0,167 

(70, 80] 4 4/24 = 0,167 

TOTAL 24 1 

   2 15 

0,2 0,27 0,4 0,13 1 
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Edad 18 19 20 21 22 TOTAL 

if   6 8 9 7 5 35 

ih  
6

0,17
35
=  

8
0,23

35
=  

9
0,257

35
=  

7
0,2

35
=  

5
0,143

35
=  1 

Pescado 

Hortalizas 

Frutas Carne 

Lácteos/huevos 

Pastas/cereales Otros 

18 19 21 22 20 

18 
19 

20 

21 

22 

2 

fi 

xi 

fi 

xi 

1 

57,6o 50,4o 

50,4o 

28,8o 

32,4o 
93,6o 

46,8o 

61,7o 

51,4o 

72o 

82,3o 

92,6o 
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Primero se realiza un recuento agrupando los datos en 4 tramos de amplitud 0,25: 

 

Audiencia (millones de personas) if   

(1,15; 1,40] 4 

(1,40; 1,65] 2 

(1,65; 1,90] 4 

(1,90; 2,15] 2 

TOTAL 12 

 

 

 

 

94,3 − 75,2 = 19,1 

Como hay que agrupar los datos en 4 tramos, estos deberán tener amplitud 5, porque así 4 · 5 = 20 > 19,1. 

 

 

Peso (kg) if  

(75, 80] 5 

(80, 85] 4 

(85, 90] 3 

(90, 95] 4 

TOTAL 16 

 

 

 

 

Agua (litros) 153 154 159 165 167 168 

if  2 1 1 3 1 2 

 

Media: 
2 153 + 154 + 159 + 3 165 + 167 + 2 168

161,7
10

x x
⋅ ⋅ ⋅

= → =  

Mediana: 153   153   154   159   165   165   165   167   168   168   →   Me = 165 

Moda: Mo = 165 

  

1,651,15 1,40 1,90 2,15

85 75 80 90 95 

fi 

xi 

1 

fi 

xi 

1 
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Media: 

2056 757 1621 460 1689 1083 1370 1221 1183 1896 1023 2457
1401,33

12
x x

+ + + + + + + + + + +
= → =   

Mediana: 

460   757   1 023   1 083   1 183   1 221   1 370   1 621   1 689   1 896   2 056   2 457 

1221 1370

2
1295,5Me

+
= =  

Moda: No hay, porque todos los valores que toma la variable tienen la misma frecuencia. 

 

 

0   1   3   6   7   8   9   10   11   12   14   16 

12

4
= 3 → Q1 = 3 

12
2

4
⋅ = 6 → Q2 = Me = 8,5 

12
3

4
⋅ = 9 → Q3 = 12 

La cuarta parte de los meses ha llovido 3 días o menos; la mitad de los meses, 8,5 días o menos; y las tres cuartas 

partes, 12 días o menos. 

 

 

Notas 2 3 4 5 6 7 8 9 TOTAL 

if   1 2 2 4 2 3 2 3 19 

iF  1 3 5 9 11 14 16 19  

19
2 9,5

4
⋅ = → Q2 = Me = 6 

19
3 14,25

4
⋅ =  → Q3 = 8 

La mitad de los alumnos ha obtenido una nota menor o igual que 6; y las tres cuartas partes,  

menor o igual que 8. 
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12
3

4
=  → Q1 = 1  

12
·2 6

4
= → 2

1 2
1,5

2
Q Me

+
= = =   

12
·3 9

4
= → Q3 = 2 

Ahora, con los cuartiles y los valores máximo y mínimo que toma la variable, se dibuja el diagrama: 

 

 

Como la mediana está en la mitad del segmento 1 3QQ  , los datos están distribuidos de forma uniforme. 

Además, el diagrama indica que la mitad de los vecinos tienen uno o ningún coche, y que las tres cuartas partes 

de ellos poseen 2 o menos de 2 coches. 

 

 

 

 

 
19

4,75
4
=  → Q1 = 4 2

19
·2 9,5 6

4
Q Me= → = =   

19
·3 14,25

4
=  → Q3 = 8 

 

 

 

 

Como la mediana está en la mitad del segmento 1 3QQ , los datos están distribuidos de forma uniforme. Además, 

el diagrama indica que la cuarta parte de los alumnos ha sacado una puntuación menor o igual a 4; la mitad, 

menor o igual que 6; y las tres cuartas partes, menor o igual que 8. 

  

Número de coches if   iF  

0 2 2 

1 4 6 

2 4 10 

3 1 11 

4 1 12 

TOTAL 12  

Notas if   iF  

2 1 1 

3 2 3 

4 2 5 

5 4 9 

6 2 11 

7 3 14 

8 2 16 

9 3 19 

TOTAL 19  

Q3 = 2 

0 

Q1 = 1 

4 

Q2 = 1,5 

Q3 = 8 

2 

Q1 = 4 

9 

Q2 = 6 
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Samuel:      Yolanda: 

 

 

24
4

6
Sx = =  

40
2,58

6
Sσ = =  

24
4

6
Yx = =  

14
1,53

6
Yσ = =  

La desviación típica de Yolanda es menor que la de Samuel. Esto quiere decir que Yolanda es más constante en la 

venta de expositores. 

 

 

 

Mes 1: Mes 2: 

 

 

 

1

6161
1540,25

4
Mx = =  

1

884580,74
470,26

4
Mσ = =  

2

6161
1540,25

4
Mx = =  

2

3928196,74
990,984

4
Mσ = =  

La desviación típica del mes 1 es menor que la del mes 2. Esto quiere decir que en el primer mes la venta es más 

constante que en el segundo mes. 

  

Mes ix  if   i ix f⋅   2( )ix x−  

Oct. 5 1 5 1 

Nov. 5 1 5 1 

Dic. 6 1 6 4 

Ene. 2 1 2 4 

Feb. 2 1 2 4 

Mar. 4 1 4 0 

TOTAL  6 24 14 

Mes ix   if   i ix f⋅   2( )ix x−    

Oct. 4 1 4 0 

Nov. 5 1 5 1 

Dic. 9 1 9 25 

Ene. 2 1 2 4 

Feb. 1 1 1 9 

Mar. 3 1 3 1 

TOTAL  6 24 40 

Semana ix  if   i ix f⋅   2( )ix x−  

1 1 820 1 1 820 78 260,063 

2 2 150 1 2 150 371 795,06 

3 956 1 956 341 348,06 

4 1 235 1 1 235 93 177,56 

TOTAL  4 6 161 884 580,74 

Semana ix  if   i ix f⋅   2( )ix x−  

1 624 1 624 839 514,06 

2 1 952 1 1 952 169 538,06 

3 611 1 611 863 505,56 

4 2 974 1 2 974 2 055 639,06 

TOTAL  4 6 161 3 928 196,74 
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ACTIVIDADES FINALES 

 

a) La población es el conjunto de todos los alumnos de 15 años de la ciudad. 

b) La muestra es el conjunto de los 125 niños escogidos. Por tanto, el tamaño de la muestra es 125. 

 

 

En todos los apartados se estudian características de alumnos de un centro escolar: 

 Población Muestra Variable 

a) Todos los alumnos de 3.⁰ ESO del centro escolar La clase de 3.⁰A Cuantitativa continua 

b) Todos los alumnos de 3.⁰ ESO del centro escolar La clase de 3.⁰A Cualitativa 

c) Todos los alumnos del centro escolar 5 alumnos de cada clase Cuantitativa discreta 

d) Todos los alumnos del centro escolar 5 alumnos de cada clase Cuantitativa discreta 

e) Todos los alumnos del centro escolar 5 alumnos de cada clase Cuantitativa continua 

 

 

Variables cualitativas: c), e) y g). 

Variables cuantitativas discretas: a), d), f) y h). 

Variables cuantitativas continuas: b). 

 

 

 No es conveniente, porque sería muy costoso estudiar todas las bombillas que se fabrican. Para realizar el 

estudio, se debe elegir una muestra del tamaño adecuado.  
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a) Variable cualitativa  Valores: ESO, Bachillerato, FP, universitario... 

b) Variable cuantitativa discreta Valores: 1, 2, 3, 4, 5, 6, ... 

c) Variable cuantitativa discreta Valores: 1, 2, 3, 4, 5, 6, ... 

d) Variable cuantitativa continua Valores: 0; 0,5; 1; 3,2; ... 

 

 

xi 3 4 5 6 7 8 TOTAL 

if  4 6 5 4 2 1 22 

ih  0,182 0,273 0,227 0,182 0,091 0,045 1 

 

 

a)  

 

 

 

b)  

 

 

  

xi 2 3 4 5 6 7 8 9 10 TOTAL 

if  1 2 3 8 4 5 4 2 1 30 

ih  0,033 0,067 0,1 0,267 0,133 0,167 0,133 0,067 0,033 1 

xi Suspenso Suficiente Bien Notable Sobresaliente TOTAL 

if  6 8 4 9 3 30 

ih  0,2 0,267 0,133 0,3 0,1 1 
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a)  

 

 

b) Participaron 50 socios en la encuesta. 

c) El dato de mayor frecuencia absoluta es 60. Esto quiere decir que la cantidad de tiempo que más se dedica a 

practicar deporte es 1 hora. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Como debe haber 6 tramos, su amplitud debe ser 7, porque: 

Valor máximo − Valor mínimo = 52 − 12 = 40 6 · 7 = 42 > 40 

Páginas if   ih  

(10, 17] 5 0,167 

(17, 24] 4 0,133 

(24, 31] 7 0,233 

(31, 38] 9 0,3 

(38, 45] 2 0,067 

(45, 52] 3 0,1 

TOTAL 30 1 

  

10 0,25 

15  

5  

 0,25 

 1 

ix   25 30 40 45 50 60 65 70 80 90 TOTAL 

if  1 4 7 3 10 13 1 5 5 1 50 

ih  0,02 0,08 0,14 0,06 0,2 0,26 0,02 0,1 0,1 0,02 1 
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Como debe haber 4 tramos, su amplitud debe ser 7, porque: 

Valor máximo − Valor mínimo = 30 − 3 = 27  4 · 7 = 28 > 27 

 

Datos if   ih  

(2, 9] 8 0,333 

(9, 16] 5 0,208 

(16, 23] 6 0,25 

(23, 30] 5 0,208 

TOTAL 24 1 

 

 

Temática libro if   ih  

Aventuras 104 0,416 

Terror 28 0,112 

Novela histórica 45 0,18 

Drama 12 0,048 

Biografía 4 0,016 

Comedia romántica 57 0,228 

TOTAL 250 1 

 

 

  Perro Pájaro Gato Roedor 

2 

fi 

xi 
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a) En el eje horizontal se coloca el conjunto de valores que toma la variable aleatoria. 

b) En el eje vertical se colocan las frecuencias absolutas de cada valor. 

 

 

 

 

a) En total hay 2 + 1 + 3 + 4 = 10 datos. 

b) La frecuencia absoluta del dato 15 es fi (15) = 3. Así, su frecuencia relativa es hi (15) = 3

10
= 0,3. 

 

 

 

  

100 320 250 540 410 

fi 

xi 

1 
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a) N = 62 + 35 + 15 + 8 = 120   b) N = 15 + 15 + 25 + 20 + 30 + 45 = 150 

 

 

 

 

 

 

 

 

a) El plato preferido es la pasta. 

b) Prefieren carne 
30

900 75
360
⋅ =  personas. 

  

xi if   ih  

1 1 0,05 

2 3 0,15 

3 8 0,4 

4 6 0,3 

5 2 0,1 

TOTAL 20 1 

A 

C 

B 

D 

186o 

105o 

45o 

24o 

3 

8 

6 

1 

2 

4 

108o 

72o 
48o 

60o 

36o 

36o 
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El diagrama que se corresponde con los datos del enunciado es el a), porque es el que se ajusta a las frecuencias 

relativas. En cambio, en el b), todos los datos tienen aproximadamente la misma frecuencia, y esto es 

incompatible con la tabla. 

 

 

 

 

 

 

1 − (0,36 + 0,16) = 0,48 

4
0,16

N
=  → N = 25 → 0,36 · 25 = 9 

 

 

 

ix   más de 1 hijo solteros en alquiler 1 hijo TOTAL 

if  15 8 0,25 40 10⋅ =   0,175 40 7⋅ =   40 

ih  
15

0,375
40
=   

8
0,2

40
=   0,25 1 − (0,375 + 0,2 + 0,25) = 0,175 1 

 

 

 

 

 

 

 

  

ix   0 1 2 3 4 TOTAL 

if  1 5 7 5 2 20 

ih  0,05 0,25 0,35 0,25 0,1 1 

 9 

0,48  

12 

10 

5 

129,6o 

57,6o 

172,8o 

1 hijo 

más  

de 1 hijo 

solteros 

en 

alquiler 

63o 

90o 

72o 

135o 
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Como debe haber 10 tramos, su amplitud debe ser 10, porque: 

Valor máximo − Valor mínimo = 92 − 1 = 91  10 · 10 = 100 > 91 

a)       b)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Para que haya 5 tramos, su amplitud debe ser 80, porque: 

Valor máximo − Valor mínimo = 538 − 160 = 378  5 · 80 = 400 > 378 

a)        b)  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Número  

de viajeros 
if   ih  

[160, 240) 4 0,222 

[240, 320) 6 0,333 

[320, 400) 3 0,167 

[400, 480) 4 0,222 

[480, 560) 1 0,056 

TOTAL 18 1 

Edad if   ih  

(0, 10] 9 0,18 

(10, 20] 8 0,16 

(20, 30] 5 0,1 

(30, 40] 7 0,14 

(40, 50] 7 0,14 

(50, 60] 5 0,1 

(60, 70] 2 0,04 

(70, 80] 3 0,06 

(80, 90] 3 0,06 

(90, 100] 1 0,02 

TOTAL 50 1 

 

80 50 0 40 30 100 10 20 60 70 90 

2 

160 320 560 240 400 480 

1 

fi 

xi 

fi 

xi 
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El número total de datos es N = 15 + 30 + 45 + 50 + 35 + 25 = 200. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

ix   if   ih  

(0, 10] 15 0,075 

(10, 20] 30 0,15 

(20, 30] 45 0,225 

(30, 40] 50 0,25 

(40, 50] 35 0,175 

(50, 60] 25 0,125 

TOTAL 200 1 

(0, 10] 
(10, 20] 

(20, 30] 

(30, 40] 

(40, 50] 

(50, 60] 27o 

54o 

81o 

90o 

63o 

45o 
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ix  if  iF   i ix f   2( ) ·i ix x f−  

0 3 3 0 9,856 

1 5 8 5 3,301 

2 3 11 6 0,106 

3 3 14 9 4,231 

4 1 15 4 4,785 

5 1 16 5 10,161 

TOTAL 16  29 32,44 

 

 

 

 

a) Hay 8 + 5 + 3 + 2 = 18 alumnos con un peso superior a 4 kg en su mochila. 

b) Hay 6 + 4 + 8 + 5 = 23 alumnos con un peso inferior a 5,2 kg en su mochila. 

 

 

Como las listas de datos son cortas, se ordenan de menor a mayor y se obtiene la mediana: 

a) 4   4   5   5   6   6   6   6   7   7   7   8   8   9   9   → Me = 6 

b) 1   1   1   1   1   1   1   2   2   3   3   4   4   4   4   5   5   5   →
2 3

2,5
2

Me
+

= =  

 

 

a)  

29
1,81

16
x = =           Mo = 1          

16
8

2
= → Me = 1,5 

2 32,44
2,028

16
σ = =   1,424σ =  

 

 

 

  

2,8 4 5,8 3,4 4,6 5,2 

1 

6,4 

fi 

xi 
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ix  if  iF   i ix f   2( ) ·i ix x f−  

4 2 2 8 15,287 

5 6 8 30 18,685 

7 3 11 21 0,166 

9 4 15 36 19,986 

10 2 17 20 20,934 

TOTAL 17  115 75,058 

 

b)  

52
4,73

11
x = =   

11
5,5

2
= → Me = 4 

La distribución es trimodal: Mo = 2, 4, 6 

2 50,183
4,562

11
σ = =   2,136σ=  

 

 

 

c)  

185
15,417

12
x = =              Mo = 10             

12
6

2
= → Me = 15 

2 372,917
31,076

12
σ = =  5,575σ=  

 

 

 

 

 

a)  

 

Medidas de centralización: 

115
6,765

17
x = =           Mo = 5          

17
2 8,5

4
⋅ = → Me = 7 

 

 

 Medidas de posición: 
17

4,25
4
=  → Q1 = 5 Q2 = Me = 7 

17
·3 12,75

4
= → Q3 = 9 

 Medidas de dispersión: 2 75,058
4,415

17
σ = =  2,101σ=  

 

  

ix  if  iF   i ix f   2( ) ·i ix x f−  

2 3 3 6 22,314 

4 3 6 12 1,587 

6 3 9 18 4,860 

8 2 11 16 21,422 

TOTAL 11  52 50,183 

 

ix  if  iF   i ix f   2( ) ·i ix x f−  

10 5 5 50 146,701 

15 3 8 45 0,521 

20 2 10 40 42,014 

25 2 12 50 183,681 

TOTAL 12  185 372,917 

 

Q3 = 9 

4 

Q1 = 5 

10 

Q2 = 7 
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ix  if  iF   i ix f   2( ) ·i ix x f−  

1 4 4 4 49 

3 6 10 18 13,5 

5 3 13 15 0,75 

7 5 18 35 31,25 

9 2 20 18 40,5 

TOTAL 20  90 135 

 

b)  

 

Medidas de centralización: 

90
4,5

20
x = =       Mo = 3      

20 3 5
·2 10 4

4 2
Me

+
= → = =  

 

 

 

Medidas de posición: 1

20
5 3

4
Q= → =   2 4Q Me= =   3

20
·3 15 7

4
Q= → =  

 Medidas de dispersión: 2 135
6,75

20
σ = =  2,598σ=  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Medidas de centralización:  
71

3,55
20

x = =   Mo = 3   
20

·2 10 3
4

Me= → =  

Medidas de posición: 1

20
5 3

4
Q= → =   2 3Q Me= =   3

20
·3 15 5

4
Q= → =  

Medidas de dispersión: 2 34,95
1,748

20
σ = =  1,322σ=  

 

  

ix  if  iF   i ix f   2( ) ·i ix x f−  

1 1 1 1 6,5025 

2 3 4 6 7,2075 

3 7 11 21 2,1175 

4 4 15 16 0,81 

5 3 18 15 6,3075 

6 2 20 12 12,005 

TOTAL 20  71 34,95 

Q3 = 7 

1 

Q1 = 3 

9 

Q2 = 4 

Q3 = 5 

1 

Q1 = Q2 = 3 

6 
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5 4 6 7 4 5 6 5 4 6
5

11

x+ + + + + + + + + +
=  → 52

5
11

x+
=  → 52 55x+ =  → x = 3 

 

  

 

 

 

26 6 + 28 7 + 30 4 + 32 3 568
28,4

20 20
x

⋅ ⋅ ⋅ ⋅
= = =   Mo = 28   

20
2 10

4
⋅ = → Me = 28 

a) La nueva media es la media de los datos originales multiplicada por 3: 

 

(3 ) 3

3
20 20

i i i i

i i

x f x f

x

⋅

= =

∑ ∑
 → La nueva media es 85,2  

  La mediana y la moda también quedan multiplicadas por 3, es decir: 

  Mo = 28 · 3 = 84  Me = 28 · 3 = 84   

b) Sea a el número que restamos a cada valor de la variable aleatoria. Entonces, la nueva media es la diferencia 

entre la media original y a: 

 
( )

20

20 20 20 20

i i i i i i
i i i i

x a f x f af a f
a

x x x a

− −

= = − = − = −

∑ ∑ ∑ ∑
 

 Sea b el número entre el que dividimos cada valor de la variable aleatoria. Entonces, la nueva media es el 

cociente entre la media original y b: 

 

1

20 20

i
i i i

i i

x
f x f

xb b

b
= =

∑ ∑
 

 

 

Para que la moda sea 19, a o b deben ser 19, pues así será el valor con mayor frecuencia. 

Si a = 19, entonces: 

1910 17 19 21 25
19 111 133 22

7

aa b
b b=+ + + + + +

= → + = → =  

Basta comprobar que con a = 19 y b = 22, la mediana es 19: 

10   17   a = 19   19   21   b = 22   25  

Datos 26 28 30 32 TOTAL 

if  6 7 4 3 20 

iF   6 13 17 20  
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142
5,2593

27
x = =  

Mo = 5 

27
2 13,5

4
⋅ =  → Me = 5 

173,185
2,533

27
σ= =  

 

 

 

 

 

 

294
12,25

24
x = = ic  

Clase modal = [12, 13) 

24
2 12

4
⋅ = → Clase mediana = [12, 13) 

30,502
1,127

24
σ= =  

  

ix  if  iF   i ix f   2( ) ·i ix x f−  

1 2 2 2 36,283 

2 3 5 6 31,868 

3 2 7 6 10,209 

4 3 10 12 4,757 

5 6 16 30 0,403 

6 2 18 12 1,097 

7 3 21 21 9,091 

8 2 23 16 15,023 

9 3 26 27 41,979 

10 1 27 10 22,475 

TOTAL 27  142 173,185 

ix  ic  if  iF   i ix f   2( ) ·i ix x f−  

[10, 11) 10,5 5 5 52,5 15,313 

[11, 12) 11,5 3 8 34,5 1,688 

[12, 13) 12,5 10 18 125 0,625 

[13, 14) 13,5 5 23 67,5 7,813 

[14, 15) 14,5 1 24 14,5 5,063 

TOTAL  24  294 30,502 
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La población es el conjunto de las 700 bombillas que se fabrican a diario. La muestra es el conjunto de las 

bombillas elegidas al azar. Su tamaño es 50. 

 

 

La población es el conjunto de alumnos de 3.⁰ ESO del instituto. Una muestra que se puede tomar es el conjunto 

formado por 5 alumnos elegidos al azar de cada una de las clases de 3.⁰ ESO que hay en el instituto. 

Algunos valores de la variable podrían ser: Granada, Santander, Oviedo, Segovia, etc. 

 

 

COLOR % ih  if  

Rojo 10 % 0,1 0,1 · 160 = 16 

Naranja 5 % 0,05 0,05 · 160 = 8 

Azul 30 % 0,3 0,3 · 160 = 48 

Verde 25 % 0,25 0,25 · 160 = 40 

Amarillo 15 % 0,15 0,15 · 160 = 24 

Blanco 
100 (10 5 30 25 15)

7,5%
2

− + + + +
=  0,075 0,075 · 160 = 12 

Negro 
100 (10 5 30 25 15)

7,5%
2

− + + + +
=  0,075 0,075 · 160 = 12 

TOTAL 100 % 1 160 

 

 

 

 

 

 

220
5,5

40
x = =  

232
2,408

40
σ= =  

  

ix  if  iF   i ix f   2( ) ·i ix x f−  

0 1 1 0 30,25 

1 1 2 1 20,25 

2 4 6 8 49 

3 3 9 9 18,75 

4 3 12 12 6,75 

5 6 18 30 1,5 

6 8 26 48 2 

7 6 32 42 13,5 

8 4 36 32 25 

9 2 38 18 24,5 

10 2 40 20 40,5 

TOTAL 40  220 232 
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Como debe haber 8 tramos, su amplitud debe ser 50, porque: 

Valor máximo − Valor mínimo = 456 − 125 = 331  8 · 50 = 400 > 331 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

a) Para que haya 8 tramos, la amplitud debe ser 7: 

  Valor máximo − Valor mínimo = 61 − 13 = 48 8 · 7 = 56 > 48 

 

b) Para que haya 6 tramos, la amplitud debe ser 9: 

  Valor máximo − Valor mínimo = 61 − 13 = 48 6 · 9 = 54 > 48 

 

 

 

  

Páginas if   ih  

(100, 150] 4 0,133 

(150, 200] 4 0,133 

(200, 250] 5 0,167 

(250, 300] 6 0,2 

(300, 350] 5 0,167 

(350, 400] 3 0,1 

(400, 450] 2 0,067 

(450, 500] 1 0,033 

TOTAL 30 1 

Datos (7, 14] (14, 21] (21, 28] (28, 35] (35, 42] (42, 49] (49, 56] (56, 63] TOTAL 

if  1 3 7 7 9 7 5 1 40 

ih   0,025 0,075 0,175 0,175 0,225 0,175 0,125 0,025 1 

Datos (10, 19] (19, 28] (28, 37] (37, 46] (46, 55] (55, 64] TOTAL 

if  3 8 8 12 7 2 40 

ih   0,075 0,2 0,2 0,3 0,175 0,05 1 



 

 

 

 

 

 

Estadística 
 

 

 

 

 

 

219 

 

9 

c) Para que cada tramo tenga amplitud 5, debe haber 10 tramos: 

  Valor máximo − Valor mínimo = 61 − 13 = 48 10 · 5 = 50 > 48 

 

d) Para que cada tramo tenga amplitud 8, debe haber 7 tramos: 

  Valor máximo − Valor mínimo = 61 − 13 = 48 7 · 8 = 56 > 48 

 

 

 

 

 

 

a) Para que haya 5 tramos, la amplitud debe ser 0,2: 

 Valor máximo − Valor mínimo = 1,56 − 0,85 = 0,71  5 · 0,2 = 1 > 0,71 

 

 

 

b) y c)  

 

 

 

 

 

 

 

  

Datos (12, 17] (17, 22] (22, 27] (27, 32] (32, 37] (37, 42] (42, 47] (47, 52] (52, 57] (57, 62] TOTAL 

if  1 4 5 5 4 8 6 3 3 1 40 

ih   0,025 0,1 0,125 0,125 0,1 0,2 0,15 0,075 0,075 0,025 1 

Datos (10, 18] (18, 26] (26, 34] (34, 42] (42, 50] (50, 58] (58, 66] TOTAL 

if  3 7 8 9 9 3 1 40 

ih   0,075 0,175 0,2 0,225 0,225 0,075 0,025 1 

Datos (0,7; 0,9 ] (0,9; 1,1] (1,1; 1,3] (1,3; 1,5] (1,5; 1,7] TOTAL 

if  2 3 6 4 1 16 

ih   0,125 0,1875 0,375 0,25 0,0625 1 

fi 

xi 
0,7 1,1 1,70,9 1,3 1,5

1



 

 

 

 

 

 

Estadística 
 

 

 

 

 

 

220 

 

9 

 

 

 

 

 

Medidas de centralización: 

67
2,233

30
x = =  Mo = 1  

30
2 15

4
⋅ =  → Me = 2 

Medidas de dispersión: 

2 63,367
2,112

30
σ = =  1,453σ=  

 

 

 

Los alumnos estudian en promedio 2 horas y 14 minutos, aproximadamente, y la mitad de los ellos 

estudian 2 o menos de 2 horas. 

1,453
0,65

2,233
= → Los datos están dispersos con respecto a la media un 65 %, aproximadamente. 

 

 

 

84
10,5

8
x = =  

86
3,279

8
σ= =  

 

Los dependientes vendieron en promedio entre 10 y 11 aparatos de aire acondicionado cada uno. 

3,279
0,312

10,5
= → Los datos están dispersos con respecto a la media un 31 %, aproximadamente. 

  

ix  if  iF   i ix f   2( ) ·i ix x f−  

0 3 3 0 14,959 

1 8 11 8 12,162 

2 7 18 14 0,38 

3 6 24 18 3,53 

4 3 27 12 9,367 

5 3 30 15 22,969 

TOTAL 30  67 63,367 

xi 5 8 11 14 16 TOTAL 

if   1 2 3 1 1 8 

i ix f   5 16 33 14 16 84 

2( ) ·i ix x f−  30,25 12,5 0,75 12,25 30,25 86 
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Medidas de centralización: 
320

10,667
30

x = =  
30

2 15
4
⋅ = → Me = 10 Mo = 10 

Medidas de dispersión: 2 698,668
23,289

30
σ = =   4,826σ=   

En promedio, los visitantes tenían entre 10 y 11 años y la edad de la mitad de ellos era  

menor o igual que 10 años. 

4,826
0,452

10,667
= → Los datos están dispersos con respecto a la media un 45 % , aproximadamente. 

  

ix  if  iF   i ix f   2( ) ·i ix x f−  

3 1 1 3 58,778 

4 2 3 8 88,889 

5 2 5 10 64,222 

6 1 6 6 21,778 

7 3 9 21 40,333 

8 2 11 16 14,222 

9 2 13 18 5,556 

10 5 18 50 2,222 

11 1 19 11 0,111 

12 1 20 12 1,778 

13 2 22 26 10,889 

14 1 23 14 11,111 

16 2 25 32 56,889 

17 1 26 17 40,111 

18 2 28 36 107,556 

20 2 30 40 174,222 

TOTAL 30  320 698,668 
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a)  

 

 

 

b)  

 

 

  

Marca A B C D E F G H TOTAL 

fi 36 28 16 47 65 32 12 73 309 

hi 0,1165 0,0906 0,0518 0,1521 0,2104 0,1036 0,0388 0,2362 1 

 

A 

 

E 

 

D 

 

B 

 

C F 

 

G H 

5 

fi 

xi 
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c)  

 

 

 

d) 
12,25 3 + 13 + 13,45 3 + 24,5

14,33
8

preciosx
⋅ ⋅

= =  

 La distribución de los precios de los perfumes es bimodal, pues la máxima frecuencia corresponde a perfumes 

de precios diferentes. Estos son los perfumes A, D, H (12,25 €), y B, C, F (13,45 €). 

 Me = 
13 13,45

13,23
2

+
=  

e) 
36 12,25 28 13,45 16 13,45 47 12,25 65 13 32 13,45 12 24,50 73 12,25

13,18
309

ventasx
⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅

= =  

f) Primero se calculan los cuartiles a partir de la tabla del apartado c): 

 
8

2
4
= → Q1 = 12,25 Q2 = Me = 13,23 

8
·3 6

4
= → Q3 = 13,45 

 

 

 

 

 El diagrama muestra que la cuarta parte de los perfumes tienen un precio de 12,25 €, que la mitad de ellos 

cuestan menos de 13,23 € (es decir, 12,25 € o 13 €), y que las tres cuartas partes son de 13,45 € o menos. 

g) Continuando con la tabla del apartado c): 

xi 12,25 13 13,45 24,5 TOTAL 

fi 3 1 3 1 8 

hi 0,375 0,125 0,375 0,125 1 

2( ) ·i ix x f−  12,917 1,756 2,297 103,531 120,501 

 

 
120,501

3,88
8

σ= =  

 
3,88

0,27
14,33

=  → Los datos están dispersos con respecto a la media un 27 %, aproximadamente. 

 

  

xi 12,25 13 13,45 24,5 TOTAL 

fi 3 1 3 1 8 

hi 0,375 0,125 0,375 0,125 1 

 

Q3 = 13,45Q1 = 12,25

24,50

Q2 = 13,23
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